

## НЕКОТОРЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ АНАЛИЗА СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА ЫСЫК-КУЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ ЗА 2002-2007 ГОДЫ

Как всем известно, наша республика была и остается аграрной страной.

После распада Союза и приобретениям суверенитета прошло немало времени и были сделаны попытки поставить нашу экономику на нормальные рельсы развития. Несмотря на усилие бюрократизма чиновников нашего правительства, различных иностранных организаций, аккредитованных в нашей стране с целью помочь в становлении рыночной экономики с нормально функционирующими институтами власти, инфраструктуры рынка, бизнеса, все это выполняется по мере возможности. Всем известно, что в 90-е годы с большим размахом были проведены приватизация в сельском хозяйстве, но до сегодняшнего дня ощущимых результатов не можем добиться.

В данной статье рассматривается положение в животноводстве и растениеводстве на примере Ысык-Кульской области за период с 2003-2007 годы. В проведенном небольшом анализе в целом наблюдается снижение в растениеводстве. Мы не стали делить по категориям хозяйств, взяли в целом по области и по районам. Особую тревогу вызывает положение в сборе зерновых, так как с каждым годом идет уменьшение собранного урожая, что чревато продовольственной безопасностью страны в будущем. Положение в животноводческой отрасли экономики области в целом складывается положительно.

В 2006 году согласно статистических данных в хозяйствах всех категорий содержалось 146372 головы крупного рогатого скота, что на 17383 головы или на 13,5% больше 2002 года, в том числе коров больше на 9719 голов или на 14,5%.

Поголовье основных видов скота области можно посмотреть в разрезе по районам во всех категориях хозяйств (см. табл. 1).

**Данные Исык-Кульского обл гос стат комитета (голов).**

*Таблица 1*

<b>Районы</b>	<b>КРС</b>				<b>Овцы и козы</b>			
	2003	2004	2005	2006	2003	2004	2005	2006
По области	128659	136386	140737	146372	573440	580159	587911	602572
Ак-Суйский район	23995	24252	24775	25347	98080	97982	98873	100560
Джети-Огузский район	34879	37169	37555	39285	155878	162443	164275	167232
Ысык-Кульский район.	21358	23281	24533	25735	113605	107969	108033	111982
Тонский район	20956	22895	24141	25220	125755	126075	129730	134065
Тюпский район	25099	26575	27530	28507	73020	78884	80541	82216
г. Каракол	1223	1061	1054	1104	3273	2866	2472	2496
г. Балыкчы.	1149	1153	1169	1174	3829	3940	3987	4025

*Продолжение таблицы 1*

<b>Районы</b>	<b>Лошади</b>				<b>Свиньи</b>			
	2003	2004	2005	2006	2003	2004	2005	2006
По области	55604	60608	63891	66654	14637	1400 7	13277	12763
Ак-Суйский район	6416	7376	7987	8366	1780	1780	1797	1620

Джети-огузский район	15993	17136	17484	18611	2936	3149	3489	3575
Ысык-Кульский район.	9203	10217	10947	11135	5181	4329	3823	3595
Тонский район	13740	15213	16006	16780	182	190	195	202
Тюпский район	10026	10532	11335	11602	3258	3585	3232	2894
.г. Каракол	147	77	63	70	1128	793	558	686
г. Балыкчы.	79	57	69	90	172	181	183	191

Из приведенной таблицы видно, что почти по всем видам скота идет увеличение голов за исключением свиней.

В 2006 году крупного рогатого скота было больше на 5635 голов, чем в 2005 г., на 9686 голов больше, чем в 2004 году, на 17713 голов больше, чем в 2003 году. Овцы и козы тоже идут нарастающим итогом в сторону увеличения, т.е. в 2006 году больше на 14661 голов, чем в 2005 г., на 22413 больше, чем в 2004 году и на 29132 тысячи больше, чем в 2003 году.

Если посмотреть по лошадям тоже можно увидеть, что идет увеличение поголовья лошадей. В 2006 году 66654 тысячи голов или на 2763 голов больше, чем 2005 году, на 6046 голов больше, чем в 2004г., на 11050 голов больше, чем в 2003 году.

Все эти факты говорят о том, что в сельском хозяйстве, в особенности в животноводстве, подъем идет интенсивно. На этом фоне плохо обстоят дела в свиноводстве, так как из года в год в этой отрасли сельского хозяйства идет уменьшение поголовья скота и соответственно уменьшается производство мясо свиньи. Это, в свою очередь, приводит к удорожанию этого вида продукта на рынке. В 2006 году всего по Ысык-Кульской области было 12763 голов свиней, что на 514 голов меньше, чем в 2005 году, на 1244 голов меньше, чем в 2004 году и на 1874 голов меньше, чем в 2003 г.

Уменьшение голов скота в свиноводстве можно объяснить расформированием крупных коллективных хозяйств, традиционно занимающихся разведением этого вида скота. Кроме этого, свою отрицательную роль играет такой фактор, как отток русскоязычного населения за пределы страны, так как местное население, особенно коренные жители, исторически по различным причинам не занимаются разведением свиней. Если этот снижающийся процесс в этой отрасли будет продолжаться, то в ближайшее время мясо свинины войдет в категорию самых дорогих продуктов питания. Здесь хотелось бы обратить внимание на тот факт, что наша область является курортно-рекреационной зоной и, кроме этого, мясо свиньи уходит в Алматы и другие города Казахстана.

Это можно судить по сегодняшней цене, которая складывается на рынке г. Каракол. На октябрь 2008 г. мясо говядины продается по 130-140 сомов за один кг, мясо свинины по 200-220 сомов за один кг. По данным статистического комитета уменьшение поголовья свиней идет в целом по стране. В 2007 году было 79567 голов, 2008 году 74918 голов или уменьшилось за один год на 4649 голов.

Много свиней содержится в хозяйствах Чуйской области - 76,8% от общего поголовья или 57500 голов, однако их поголовье сократилось и здесь на 6,4 процента.

В целом можно отметить, что поголовье скота увеличивается из года в год. Здесь свои корректизы может внести тот факт, что из-за засушливой погоды весной и летом 2008 года кормовая база получилась слабой, т.е. из-за доровизны корма многие хозяева скота вынуждены продавать.

Это привело к тому, что на рынке цены на мясо намного упали, подешевели.

Аналогичная ситуация сложилась и в соседнем Казахстане. Это тоже оказывает свое влияние, как говорится «палка о двух концах». Такая ситуация с падением цен на мясо хорошо для потребителей, но плохо для сельских жителей, которые занимаются

животноводством. Это и есть регулирующая «невидимая рука» рынка, которая чутко реагирует на спрос и предложения.

На это оказывает свое влияние такой фактор, как урожай зерновых. Сбор зерновых в Ысык-Кульской области уменьшается с 2002 года, когда было собрано 287754 тонн зерна.

В последующие годы, т.е. в 2003 году урожай зерновых по сравнению с 2002 годом меньше на 23 %.

И такая тенденция продолжается по сей день, т.е. в 2006 году урожай составил по сравнению с 2002 годом 185631 тонну или 64,5 %, уменьшившись на 35,5 % по сравнению с базовым годом. В 2007 году было получено 189230 тонны зерна, собран по Ысык-Кульской области. Уменьшение идет по сравнению с 2002 годом на 34,3 %. По этому есть все основания бить во все колокола, чтобы обратиться к руководителям соответствующих органов, уполномоченных в этом вопросе, чтобы в плотную заняться этой нешуточной обстановкой в сельском хозяйстве.

Как известно с 2007 года на продовольственном, особенно мукомольном рынке наблюдается небывалый рост цен на хлеб и хлебобулочные изделия в мировом масштабе. В этих условиях обеспечение продовольственной безопасности населения страны является первоочередной задачей Правительства.

Здесь мало ограничиваться количеством показываемых статистических отчетов, работой семеноводческих хозяйств, которые по идеи и по сущности должны обеспечивать крестьян кондиционным семенным материалом.

Сельскохозяйственные семеноводческие хозяйства области не обеспечивают необходимым семенным материалом в нужном объеме всех фермерских, крестьянских хозяйств. Многие сельскохозяйственные производители в силу дороговизны соответствующего сертифицированного семенного материала вынуждены использовать продуктовое зерно прошлых лет для засева.

В таком случае рассчитывать на большой урожай изначально нельзя. Требуется квалифицированная помошь специалистов аграрников различных уровней, иначе в условиях надвигающегося мирового финансового кризиса и в условиях дороговизны горюче-смазочного материала, семена нашим сельчанам, испытывающим острую нехватку сельхоз техники, будет сложно.